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12810 Logarithmen Grundlagen 1

1. Einfdhrung

Eine ganz banale Frage:
(1)  Welches ist die Hochzahl von 2%, wenn 2 die Basis ist?
Die Antwort ist ablesbar: Die Hochzahl, oder auch Exponent genannt, ist 3.

Nun eine neue Frage: E @

(2)  Welches ist die Hochzahl von 8, wenn 2 die Basis ist?

Die Antwort ist dieselbe, namlich 3, aber dazu muss man erst 8 als 2° identifi Ne
Jetzt nennt man aber 3 nicht mehr den Exponenten, sondern den Logarith

Dies ist verwirrend, daher die genaue Erklarung:

Es gilt bekanntlich V4

28-g| X
- >

3 ist der Exponent von 2 ! 8er Logarithmus von 8
fur das Ergebnis 8 zur Basis 2.

Man muss also unterscheiden: $
Geht man von 2 aus Q@ 3 der Exponent von 2,
8

geht man vom Erge s, dann ist 3 der Logarithmus von 8.

» gr2'=16
N0 ==

@ Exponent von 2 4 ist der Logarithmus von 16
as Ergebnis 16 ¢ zur Basis 2.

4 st

\ 4

mul3 aber stets die Basis nennen, wie man an folgendem Beispiel sieht:
ist der Logarithmus von 16 zu Basis 2, denn es ist 2% =16.
immt man aber die Basis 4, dann ist 2 der Logarithmus von 16, weil 4% = 16 ist.

Neue Schreibweise dafir:
2°=8 < log,8=3
2° =16 < log,16 =4
4* =16 < log,16=2
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12810 Logarithmen Grundlagen

Weitere Beispiele:

Wegen gilt
5% =125 log;125 =3
54 =625 log; 625 =4
72 =49 log, 49 =2 6@
32-1 log, +=-2 6’
2% = \/E log, V2 = 5 C)
J5 =5 log ;5=2 Q/

Wer sich dabei schwer tut, merkt sich folgendes Schema:: S C '
I

Aus Basis™®™" = Ergebnis folgt IogBas® is = Exponent .
Der Logarithmus bezieht sich also immer auf asi§ nd Ergebnis, und er ist

der Exponent, welche die Basis erhalten mu mit das Ergebnis folgt.

Noch einige Beispiele:

log,81=4

&16 also ist Iog1 16 =-

]:2 alsoist log,2=
1

1

3

- 11 alsoist log 1__1
2 ‘272

/

O

chreibe die Potenzgleichung in eine Logarithmusgleichung um:

1 = 1 1
45 =1024 b) 3t=-= c) 162 {: —} ==
Q i

AUfg abe 1 (Lésung am Dateiende)

d) 81%[4@]:3 e) x/?{_(zﬂ _2%_22]_4
f) [%j [=82]=64 g x¥*=12 h)y 4*=64

Diese Aufgaben beinhalten noch keine Rechenanforderungen. Sie dienen nur dem
Training des Umschreibens einer Potenzgleichung in eine Logarithmus-Gleichung.
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